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Megjelenik minden hő l-én és 15-én

másfél ivén és az egyleti tagoknak Ingyen 
küldetik meg.

Ném tagok egész évre 2 írttal fizet
hetnek élő, féléves előfizetés el nem fo- 
gadtatlk.
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HIVATALOS Pénz- és értékküldemények az

• ZErd-élsriGazda
kiadó-hivatalához .

czimzendők.
A hirdetési -díjszabályzatról a kiadó hivatal ád 

felvilágosítást.
Só

Szerkesztő bizottság: éliiöí Szabó József ; Vr. Beirde Áron, Báró Jósika Sámuel, Szabó Sámuel, Vörös Sándor
felelős szerkesztő: Gamauf Vilmos.

AMI
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dekében. , — „A kaszálók., és legelők ápolása.“ ' — Irodalom. 
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Ház ÉS - udvar. Magtári ‘ -gabonakészletek- 'mégfói'gatandók,: ;-nehogy 
dóhosodás vagy penészedés -által.károsodjunk.;: Ziyatarós idő- 

. .- bén a gazdasági személyzet rostál. -A magtár ablakai; záiva 
. tartandók.,.és.ha még is a tető vagy..ablak hézagjain-hó.,so
dortatnék magtárunkba, azt ne hagyjuk elolvadni, hanem 
hordjuk ki. " "" .................

■ - Az épületek melíé’gyült a széltől bdásepert 'havat, la-
■ ■ pattal eltakarítjuk.;/- :i.'; \ i■'

. . , Nem eléggé szellős padlásokon felhalmozott , esős -török;
, búzát időnként megkell forgatni, a penészes vagy éretlenebb 

.csöveket kiválogatva,. meddő sertésekkel meg lehet .étetni. 
A cselédség hideg időben gyakran felesleges tüzrevalót

■ " ■ fogyaszt;' ez'‘ szorosan ellenőrzendő továbbá a kémények 
t >’- tűzveszély/felien ■ két hétenkint . megsepertetnek. Midőn az 
-, idő .zórdonsága' miatt-a cselédség külső, munkát nem/végez-

...- hét,.. .seprő, vagy kosárkötéssel, továbbá szerszámfa. kiuagyo- 
lásával stb. foglalkoztatjuk. .. -

Jégvermek megtelteinek ; ezzel nemcsak kellemétesehbé 
:'tessáük a forró nyarat/ hanem egészségi szempontból is szük- 

/ séges/’ : ; ’fe ? ;fe: :
. Minden gazda, ha eddig .elmulasztotta, vegye szemügyre 

takarmánykészletét,- hasonlítsa össze-. a szükségletet és ha 
azt találja, hogy nem telelhetnek ki állatai, abrakkal segít; 
vagy mig a keményebb idők tartanak, beszerzi az előre 

-látható hiányt.
E hó utolsó napján lezáratnak a számadások, cselédek 

változnak, eszközök leltároztalak,
A varjuk már. ellátogatnak a szérüs kertekbe és meg

kezdik a széna, szalma, polyvakazlak tetejét; varjupásztor
■ nélkül készletünk no hagyassák,

Szántóföld . E hónapban rendesen keményre fagyva,' fehér lepel fedi
■ szántóföldünket és-így minden mivelési múnlia szünetel; ha

■ azonban: lanyha idő állana be,; az őszi szántás folytatható és 
a megkésett vetés bevégezhető. De ha hever az eke, annál 

? . sürgősebben forgolódjunk a- szekérrel • ■ hordjunk ki minden
kiszállítható trágya anyagot, mert, csak igy-használhatjuk fel 

: a téli időt sikeresen. - ■ - , '
Rétre, kaszálóra, lucernásra hordjunk apró érett-trágyát és terít

sük el azonnal; e felültrágyázással leendő takarmánytermé- 
- .sünket/megkétszerezzük;’ A hamut és kormot-ugyancsak oda 

.; hordjuk és ■ széthinthetjük; Minthogy sók .helyt-a- durvább 
• .gyapjas Juhok szabad ‘álláson kapják takarmányukat, intézzük 

az'etetést úgy,’hogy mindenkor más-helyen' egyenek. így az 
elhullott ganaj talajúnk-termő'‘erejét fokozza. ’ '

Állattenyésztés. A; gazdaság ..mozgatója, a jármos .ökör .e;hónapban 
sovány takarmányozásban részesül, mert.többnyire csak szal-

.. ma és polyva nyári nehéz munkájának-jutalma; ,
. í- • Törökbuza.szár és sz.alinaféle szecskának vágatik. Elein- 

,■; ‘ tért a : cselédség idegenkedik:a ;füllesztéstől. és. a marha sem
■. ■. .'-.áll a jászolhoz,; de nehány -nap. elteltével .-hozzá szoknak és 
-. jól fogják magukat, érezni . ;

; Sima, . jeges útban'az ; igás ökör, .meghornyolandó vagy 
. megvasalandó, hogy lábtörések elkerültessenek...

- : Az . igás lovak, ha. istállóban lepokróczozva állanak is, 
munkaközbeii, legyen-az; idő .bármily hideg, kitakarandók.

; Jeges időben csak éles vasalással, .bocsássuk útra; legczél- 
szerübb srófos patkót, alkalmazni, .melynek éles sarkai úton, 
tompa sarkai pedig otthon csavartatnak a patkóba. ........  ,

. . . A ménesbeli lovak patái télen legalább kétszer kitaka-
rittatnak ; . főképen a csikók pata-képződését kisérjük figye
lemmel, hogy a szabályellenes, ferde pata-képződéseket meg
akadályozhassuk.

Az istállók szellőztetését, úgy délfelé a ménesbeli lovak 
kibocsátását el ne mulasszuk.

A hasas koczák törökbuzával, általában szem-rel és ele
gendő fris vízzel tartatnak. A gumókat egyék a meddők. A 
sertések hízásuk utolsó szakában gyakran vesztik étvágyu
kat, ily esetben adunk nekik kevés nyers húst.

A juhok már beszorultak és jó étvágygyal ropogtatják 
az eléjük vetett takarmányt.

A göbölyök már gumókkal élelmeztetnek.
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Itatás elolt a vályúból a jég kivágandó. , '
Minden időben, de leginkább ünnepnapokon szükséges- 

az istállói felügyelet; a cselédek is ünnepelnek és akkor 
állatseregünk az ünnep dicsőségére koplal. \

Szőlő. Egyéb szorgos dolog nem lévén, trágyát hofdatunk és pedig 
fris és nem korhadt trágyát, a trágya ugyanis nem arra való, 
hogy csupán a benne levő eleinek táplálják a növényt, mert 
ez igen kevés lenne, hanem a tápláló anyag benne van a 

, niegtrágyázandó. földben, csakhogy oly durva állapotban, me- 
■lyet a növény nem képes megemészteni: a termő föld ügyaní- 
is, ha apróra vizsgáljuk, elmállott kőzet- és ásványdarabkák
ból áll és ezek, mint ilyenek, a növény táplálására nem 
alkalmast k; kell tehát valami uton-módon ezen durva anya- 

. gokból valami hasznodat sütni-főzni — és itt kereshetjük a 
trágya jótékony hatását I A fris trágya, mint tudjuk, telítve' 
van állati húgygyal és ürülékkel, mindkettő a korhadásnál 
vagyis eijedésnél két légnemű gázt, az ammoniákot és szén
savat fejleszt ; ezen láthatat’an szellemek vannak felruházva 
azon lierculcsi erővel, me’y a köveket feloldja és feldolgozza 
olyan eledellé, melyet a növényi gyomor megemésszen. A 
trágya tehát inkább csak közvetítő munkás a-táplálék meg-, 
szerzésében. A téli hideg akadályozza a korhadást és ezért 
kell csak tavasszal a trágyát rendeltetése helyére elhinteni- 
A tökéletesen korhadt trágyának is meg van a maga helye: 
midőn sovány talajba ültetett gyönge növénynek rögtön táp
lálékot akarunk nyújtani ; itt már a fris trágya alkalma
zása volna káros, mert rothadásával a gyenge növényt is 
megroutaná.

PlnCZe. A pinczében most kezdjük meg az uj borok első iskolázd-át 
és mint jauuárban is megírtuk volt: seprőjükről lehúzzuk, 
nem sokat gondolván vele, ha zavarosak is ; kénezni a bort 
nem szabad, de igen is kell a megürült és tisztára mosott 
hordókat nemcsak most, de minden hónapban egyszer. Egy 
5hec toli teres (50 vedres) hordóra elég egy fél rudnyi kén
lemez, mely ha elégett, a hordót keményen befojtjuk; igy 

; : aztán van mindig tiszta edényünk, melyet forrázni nem szük
séges,-csupán friss vízzel egyszer kiöblinteni. — Az uj év 
tele hordót-és tiszta pinczét találjon!

GyÜmÖICSÖ8. Keményebb időjáráskor a fő teendők : a hernyósz'-dés, 
a fáknak a nyálak rágásai elleni védelme és a trágyázás; 
lágyabb időjáráskor pedig a fák körül í. fold felásása, göd
rök és vizfelfogó árkok készítése', a fák törzseinek tisztán 
tartása a szükséghez képest a korona ritkítása és újítása. 
Az ültetvényekről készített leltált le kell tisztázni. Cinkusok 
(jegytáblák), karók rossz időjáráskor és esténként készíttet
nek. A pinczékbe eltett gyümölcsök válogatására kiváló gon
dot kell fordítani és a rosszakat gondosan el kell távolítani. 

Faiskola. A jövő tavasszal faiskolának szánt terület földje fagyos 
időben rigoliroztatik. Lágy időjáráskor oltógalyakaf kell sze
detni. A már megrendelt csemetéket ásassuk ki és azokat 
elküldésig földdel takartassuk be. ■

Konyhakert. A konyhakerl megtrágyázta tik és lágy időjárás alkal
mával földje jó mőlyen felásatik. Falevelekkel elfedett növé
nyek fedeleire gondót fordítsunk, hogy azokat a szél el ne 
hordja, a hol szükségét látnók megújítjuk.

Diszkért. A virágházi vagy szobában teleltetett növények ápolására 
u. m. a száraz levelek eltávolítása, öntözésre, világosság és 
kellő melegadásra gondot kell fordítani. A virágmagvak tisz
títását és rendezését végeztessük és a hiányzó magvakat 
rendeljük meg.

Erdészet. Fő használat. A vágatás tovább folytattatik, kivéve
. ., a magasan fekvő helyeket, hol a nagy hó akadályoz. Szálfák 

és tönkök szállításra előkészíttetnek. A tűzifa ölbe . rakatik.. 
Erdőmivelés. Fenyő- és körizsmag, gyöjtetik. Erdő-; 

ve de l.o ni. A falppas a legnagyobbj^yehnet Igényli ; .íijh:.. 
vágó munkásokra szintén, nagyon kell vigyázni. V a d ászát, 
mint novemberben..—

Á regále törvényjavaslat tárgyalása.
“"A. nagy regále-vita általános tárgyalása le

folyt. Azzal ma már mindenki tisztában van : hogy az el
avult'regálé intézmény teljesen érett a megváltásra; s hogy 
egy jelentékeny háztartási nehézségekkel küzdő államban 
ily fontos bevételi forrás nem szüntethető meg nyom nélkül 

, s parlagon sem maradhat, az épp oly kétségtelen. A jelen
legi intézmény helyébe tehát mulhatlannl az állami, jövedék? 
nek kell lépnie. A mai .szabad világforgalom többé vissza 
nem szorítható egészen a régi kezdetlegesség korlátái közé, 
de hasonlólag bizonyos az is, hogy annak kifejlődésével á 
közvetlen,adók, főleg a földadó természete is alapos válto
zást szenvedett, mert különösen a más viszonyok közt ter
melő világrészek versenyének befolyása alatt megszűnt át
hárítható lenni, vagyis megszűnt mintegy általános fogyasz
tási adót képviselni. Amerikában és Angolországban általán 
véve nem emelkedtek az egyenes adók veszedelmes túl
súlyra, de Közép-Európa államai már elérték e tekintetben 
a lehetőség, sőt a képtelenség netovábbját s jelenleg szűk-1 
ségkep csakis az ellenkező irány bir, jogosultsággal. Német-, 
ország elől halad az uj irányban, de az adott körülmények 
közt, sajnos, Magyarország épen nem, sőt még a monarchia 
sem fejthet ki hasonló erélyt, daczára azon körülménynek, 
hogy a félszeg egyoldaluság sehol sem okozott talán oly 
nagy pusztulást mint épen hazánkban. Államháztartásunk 
követelményeivel szemben, a közvetlen, adókat illetőleg 
csakis viszonylagos leszállításról lehet szó s igy a fogyasz
tási adók emelése és szaporítása az egyedüli, mi által a 
kormány némileg eleget tehet az uj irány és viszonyok 
követelményeinek.

E tudatra vezethető az vissza: hogy a regále tör
vényjavaslat tárgyalásánál, a mérsékelt ellenzék is elfogadta 
a kormány áltar előterjesztett regále törvényjavaslatot — 
az itálmérési jövedékkel egyetemben s csak a városokra 
való intézkedéseknél tett némi kifogásokat. így például a 
párt vezére Apponyi Albert gróf kijelenté beszédjében: hogy 
ők elfogadják a javaslatokat, el azért, mert a megváltást 
akarják és halaszthatatlannak tartják. Elfogadják azért is, 
mert az államnak az innen várható jövedelmekre szüksége 
van, ezen kényszer követelése alól nem zárkózhatnak el; de 
igazságos megváltást óhajt s ez a törvényjavaslatokban sze
rinte csak a magánregálé tulajdono.sok szá
mára ki el égi tő,-a városokra nézve a megváltást egész 
méltányosan megoldottnak nem találja. Hogy miben találta 
a lényeges hibát Apponyi, azt czikkünk menetén ismertetjük 
meg. Kifogásolta Apponyi pártja nevében a pénzügyminisz
ter bíráskodását és az állami hatalom túlterjeszkedését.

Miután elmúlt számunkban a regále s italjövedéki 
törvényjavaslatot ismertettük, a mint a 2i-es bizottság tár
gyalásaiból az kikerült s miután a városoknak tett egy kis
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konczeszszió kivételével, a bizottság tárgyalásán 'átment 
törvényjavaslatához a' kormány s pártja szigorúáír ragasz
kodik, — természetesén1 ezúttal az fellénz’ékf álláspontokat 
kell csak ismertetnünk, mert á többségé már isínérétes , 
-' > Á mérsékelt ’ellenzék mint -látható, - inkább fóriha-hi1
bakba akadt csak bele? Mert :a- fő sőréimet mit ‘jelezték;' 
azon fog változtatás történni. így névszerint, a pénzügy
miniszter elfogadta Apponyiék'azön kivána'tát; ;hógy- nincs 
ellene annak, miszerint az italmérési jövedék várható fölös-' 
légének eredményében ne - csak á- törvényhatósági jöggaí 
biró -Városok, hanem a re gale-jággal bírt rende
zett-tanácsú városok,:: sőt községek is parti- 
cipáljanak, megállapítandó scala szerint Ez 
intézkedésnek a törvénybe való felvétele biztos garantiá 
arra, hogy'a'legtöbb‘vároáí és'község,-ha áz .italmérési ;jövé- 
dékjövedelmességéhez országszerte fűzött várakozások csak' 
megközelitőleg is beválnak, a most tőkében nyerendő kár
pótláson tül állandó's- fokozódó jövedelemben is részesül e 
czimén,: a: melynek á törvény intentiója szerint'való kihasz-- 
nálása tehát az állami és községi érdekeknek égyáránt-kö- 
vételményévé lesz téve?-Nem habozunk kimondani, hogy mi 
áphrticipátió ezen el vének általánosításában a magyar-köz
ségekre nézve-igén1 jelentékeny eredményt' látunk — !ciílüD 
ralis érdekeik- ápolása érdekében: És ha áz itaímérési jövé^ 
dékjövédélmezősége' jól üt ki, ügy az állam - megváltás 
és participátió kettős‘czimén -?- 'többet:ad ;viSszá 'á 'közsé
geknek, mint a mennyit elvett tőlük. Ha azonban abevétel-' 
bén csalódni ‘fognák; természetesen ’osztalékról éz esetben 
szó-sincs; dé ez esét'békövetkeztében'ósztán már senkí sém 
hibás s igy Szilágyi Dézső Pozsony váróssa-kövétének" azon 
kivánatát a kormány! magáévá' néih tehette: hogy akár van 
jövedelem 'ákáf'nincs, bizóúyóá osztalék 'tÖrVényiiég- biztÖ- 
sittassék a vároSök részére. Xz ily eljárással ’ csak deficzit^ 
be rántanánk megint-bé az' országot,'hogy: tül ríem jövedel- 
mezés ésetében iS, bizonyos hányad a városok ’részére *ki
adassák. Kaas Ivor báró azon kivánata sem keltéit' viszhan- 
got,: miszerint á- főváros külön vétessék á más' többi városok
tól s ne 'egyforma szabály alkálmáztassékjája?''; ' •1?i“ "
; ' 'A-mérsékelt ellenzék az általános“vitában nagyban
hangsúlyozta :'hogy'á 'kárpótlási ügyben való'legfelsőbb bí
ráskodási fórum né 'a pénzügyminiszter légyen; A pénzügy- 
miniszter az ily ellenvetésekre kiterjedt nyilatkozatot tett, 
hogy ennek mért kell igy lennie. De mint említők, a mér
sékelt ellenzék kifogása csak egyes formaságokra terjedt 
ki, nem maga a törvényjavaslat lényegére. így hogy újból 
felemlítsük, az állami tülhatalomról szóltak;'- hogy aZ is' az 
államtól függ: ki árulhasson italt s ki ne ? E támadás egész 
jogosult azonban nem volt, mert hiszen a korcsma engedély 
kiosztásánál, annak elvételénél, a; büntetés' alkalmazásánál 
az állami közegek mellett kellő'befolyás biztosittatik a poli
tikai- és helyhatósági közegeknek is. Közégészségi, közer- 
kölcsiségi, közrendészeti és más ily nemű'teendők kizárólag 
ezeknek körébe vannak utalva. így pl. a törvényjavaslat 
67. §-a fenntartja e tekintetben a fennálló rendeleteket,

szabályokat' és törvényeket s ásstatütáriüs’jogot' pedig ki; 
zárólag a helyhatóságok ügykörébe utálja1. Midőn tehát áz 
ál'Iámrhatalom b'efolyásáVáískeniben egy'ilyen1 íúondhatni
feljéáeir — egyenértékű•’jogkör tártatik fénnjkhélyhatósá- 
góknák^lehet-e szó ■állámi ’bmnipotehcziáról’ s' íébét-é szó 
ári-ól; hogy az’ áílámközíéhatásának alkalmazásánál tulment 
azon a mértéken,' á mely'az iigj rendezéséhez okvetlenül 
mégkivántatik; Egyébként^ mérsékelt' ellenzék'higgadtan ' 
tárgyalta á'javáslátót" s j)áítkerdéssé!,ném tette “az ügyet? 
<! íj o;: függetlenségi' párt,' X ‘ törvényjávasláttaí szemben
Határozottan' állást foglalt;'“ A? megváltást; e párt sein 'elle-

■ nézte,’!csak’sázt' bhajtá? h'ógy'baz italinérős kihasználása és 
kézelése’á' város’ésközségeit autonóm" hatósága alá helyez
tessék. ~A 'magán'regálé' "tulajdonosok.' megváltási kulcsa 
éllén'• erős :kifógásokdt n'ém igén tettek,*  mint ’inkább áz ál-, 
lám részére Váló" megváltást perhorreszkálták," ü városok 
egy’részét' á megváltás-alól 'kívánták' kivenni es“hélyielehi- 
ték'azfj'hógy a kártaiáúitásf éljárás a törvényjavaslat szé
riát a legfontosabb' és TegbÖnyolultabb jogi' és bizonyítási 
kérdésekké nézVé’á bírói "döntés teljes kizárásával egyedül 
á'p'éúzügyi' és közigazgatási"’hátpságnkfá és utolsó fokon a' 
pénzügyminiszterré. yfeh' Hibázta? - - -- • *J • ' *■  

• n 'y A jüggetiénségi'párt álláspontja tehát, a községi meg
váltás mellett van; ennek a taglalásába azonban nem me
gyünk bele, mert a községi" megváltást‘ senki e szeles .hazá
ban*-néni'kivánjá'.'Á  mi pedig 'azon 'álláspontjukat ' illeti: 
hogy azéd'digr itáimérést'jögukban, a törvényhatósági jóg- 
gaí biró nagyobb városok hagyáSsának'm;eg,'kévésbbé!élfo- 
gádh’átó“'íínéft‘'ily/;pfíyiÍégíúmóHkaÍ,;az itaimérés'kihásznó- 
Sitásánáí“ annyira?" szükségeit1 égységésseget serféné meg; 
mféglbsZtáti 'ézeú kihásznósitás dispáritásá;'. egészségtelen 
versenyt idézné élő várós és'1 vidék között és folytonos ‘ súr
lódásba'hozná*  áf városi ésWállamkincstári érdekékét, még 
pedig mindenesetre az utóbbi kárárá.' Há látjúk/mily erő- 
feszitést tett ,éppent Németország a szeszes italok .adójának 
unificatiója érdekében — pedig a német birodalom egysége 
a magyarországihoz. képest még mindig csak ideális — ak
kor pem lehet javallani. nálunk, hogy e téren mintegy álla
mot. téremtsünk az'/áiianibany hogy egyik helyen törvény; 
hózásilag megállapított megadóztatás mellett árusítsák; ki
csinyben “a szeszes italokat^ a.,másik helyen pedig,, mely 
talán csak pár percznyi távolságban van. az előbbitől, a tiszta 
voluniárismus uralkodjék. Dé ván nem egy okunk kételkedni 
abban, hogy e yárösokban is egyes kivételektől eltekintve, 
áz jtainiérési jövedelem oly expensív jelleget mutatna, mint 
minőt sokan annak vindicálnak. ./

De hogy Ha áll is.'az, hogy azíitahnérési jog jövedel
mének bevétele, mig másutt inkább, csökkent, addig a vá
rosokban, mint a kereskedelmi forgalom központjain, inkább 
fejlődő és emelkedő irányzattal birt, dé azért a városokat, 
a törvény rendelkezései alól kivenni akarni, annyit jelente
ne, mint azon békókat, melyek az italmérési jogot eddig 
terhelték, éppen‘a kereskedelem és forgalom központjain 
meghagyni; annyit jelentené, mint ezen a törvényen a jőve-
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déknek czélba vett, egységes, egyöntetű rendezése és-ki
használásán rést ütni. :...

A magán birtokosok regáléja megváltása ellen,,a füg
getlenségi párt sem hozott lényeges érvet fel, A kezelési 
költségekre kijelenték, hogy nem ért ik, miként lehetett egy 
15 vagy 10%-os átlagot megállapítani, holott ehhez minden 
adat, tehát egyszersmind minden alap hiányzik. A regále-köt- 
vények árkeletét is szeretnék pozitív tudni ! A magán regá
lé tulajdonosokkal, azonban—mint említők — keveset baj
lódtak, mert hát minden a mellett szól, hogy ennél nagyobb 
váltságot semmi körülmények közt sem tudnának kapni. Az 
általános vita általában higgadtan folyt le; , egy jelenség 
a részletes tárgyalásnál azonban nem lehetetlenség, be, fog 
következni s ez a hibás adóbevallási: kedvezmény — meg
vonására fog vezetni, Mindenik pártban nagy az elégület- 
lenség, hogy mért adassék kedvezmény azoknak, kik adó
jukat hamisan vallották be, vagyis ne engedtessék az utóla
gos bizonyítás az ilyeseknek meg,; hogy valódi kárpótlást 
kapjanak. Kifejtetett, hogy politikai és ethicai okok egy
aránt követelnék, hogy az állam ne adjon kárpótlást oly 
jogokért, melyek tulajdonosai kötelességeiket az államiránt 
nem teljesítették. Az ellenkező felfogás hívei azonban: arra 
utaltak s így névszerint a pénzügyminiszter: hogy ez az 
álláspont — következetesen érvényesítve — mintegy tizen
három millióval csökkentené a városok és magánosokat 
megillető kárpótlást, a mit pedig nem kívánhat senki,, a ki 
tudja, mily érdekek s pedig fontos közérdekek fűződnek 
ahoz, hogy e városok s némileg a birtokosok is, valódi érté-, 
két kapják a jognak, melyet. elvesztenek. Máskülönben is 
azt hisszük, hogy az állam nem alkalmazhat nagyobb bün
tetést a jog megváltásakor az adó eltitkolásra, mint alkal
mazott volna, ha e megváltás nem következik be; s e bün
tetés maximuma — az adó nyolczszorosának levonása — 
föl van véve a javaslatba.— y. ,,

Felhívás gyümölcsészetüuk érdekében.*)

*) Adjuk e lelkes felhívást egyelőre minden megjegyzés nél
kül, fenntartván az illetékesnek a hozzászólást. Sze rk. , ,

Általánosan hangoztatott s elismert tény az, hogy gyü- 
mölcsészetünk csak úgy fog felvirágozni s egyesekre, mint 
az egész országra hasznothozóvá lenni, há jelenlegi igen 
számos, leggyakrabban silány gyümölcsfajaink helyett keve
sebb — de jeles — a külföld által is kedvelt gyümölcsfajok 
tömeges termeléséhez fordulunk. ;

Ezen czélt tűzte ki a nagyenyedi gyümölcsészeti egy
let akkor, midőn 188G-ban 6 holdas gyümölcsfa-iskoláját 
megalapította, elhatározván egyidejűleg, hogy faiskolájában 
a vidék viszonyainak leginkább megfelelő jelesebb fajokat 
nagymennyiségben szaporitni fogja, hogy azokat lehető leg
olcsóbb áron a közönség rendelkezésére bocsátván, azzal a 
kitűnő gyümölcsfajok tömeges termelését előmozdítva. Ez 
alapon ma már 14 fajban 8000-re menő 1—2 éves cseme
tével rendelkezik.

Ezen hazafias czélját távolabbi vidékre is ki óhajtván

terjeszteni, ezennel azon felhívást bocsátja a t., érdeklődő 
közönség becses figyelmébe, mely szerint a nagyenyedi gyü
mölcsészeti egylet hajlandó bárkinek előleges megrendelé
sére bármily tetszés szerinti fajból:—fajonként;legkevesebb 
100 drbot előállítani, azokból.szép, épr erőteljes fákat ne
velni s a megrendelők által meghatározott korban (1—5 
évesig) kiszolgáltatni. -... . !

, A nemesitett csemeték árai a következőkben állapít
tatott meg:. .
1 éves vadba*  nemesitett alma vagy ; körte ára 15 kr.

» n » „ 20 „
;n ■ ■ • n n n • Î, '» : » 25 „

. n ; n • ; . . n . n ' ■ » » >» 30 -, „...
& n :■ n -■

■ ti n -■ ■ » » 35 •„
lèves törpe alanyba alma, doucinbe,körte, birsbe nemes. 2O„
2 . n n n » n » . » ; 25,,
Q ■ 'iíi
° » n n n n fí ■ . n

At. közönségnek biztosítékul szolgál a gyümölcsészeti 
egylet testületé és a faiskolát kezelő és. vezető nagyenyedi 
m. kir. vinczellérképezde igazgatósága, kiknek minden tö
rekvése: oda: irányuland, hogy a t. közönségnek a megren
delt gyümölcsfacsemeték biztos, azonos fajban szép, erőteljes 
példányokban juttathassa, mely Ígéretének , beválthatása 
szempontjából akként intézkedett, ; hogy a megrendelt .fa
mennyiségnek 20%-át feles számban nemesittetvén, ez 
által módja leend az esetleg selejtes példányok kiküszö
bölésére.. :

: Hogy azonban a, gyümölcsészeti egylet ezen a fák 
csekély áraiból is feltűnő önzetlen hazafias czélját viszont 
biztosíthassa, a t. közönséggel szemben azon határozatának 
ad kifejezést, miszerint a t. megrendelők a megrendelt fák 
kezelési időhöz mért árának legalább 30%-át előlegképen 
az egylet elöljáróságához beküldeni szíveskedjenek.; ;

Ezen biztosítékul szolgáló összeg a megrendelő javára 
iratik s a fák átadása, illetőleg; átvétele alkalmával, a fák 
árába betudatik. ., ■

A nagyérdemű közönség előtt ezen általunk kezde
ményezett faiskola üzleti újítás eleintén talán kissé szokat
lan leend s ez némi nehézségeket is fog ezen üzleti mód 
meghonosítása elé görditeni, főleg, mert a fák beszerzésé
nél nem szoktuk meg még az előre való gondoskodást..

Azonban meg vagyunk győződve,.:hogy a komolyan 
gondolkozó és a jövőbe előre tekintő practikus gazdaközön
ség hamar belátandja ezen .újításnak életrevalóságát s an
nak az. eddig szokásban volt faiskola üzleti mód felette szá
mos előnyeit: mely mellett, mint azt a gyakori alapos panaszok 
is bizonyítják, , a vevők a megrendelt gyümölcsfajok helyett 
leggyakrabban más hasznavehetetlen fajokat s gyakran sir 
lány példányokban kaptak — s ebből kifolyólag bizton re
méljük, hogy a már eddig is több oldalról kapott megren
delések mellé eleget nyerendünk, sőt ezzel még más faisko
lának is utánozandó példát szolgáltatunk.

Különösen nagybirtokosaink vannak hivatva e téren 
előljárni, mert módjukban áll nagy területeket gyümölcs-; 
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fákkal hasznosítani, hol több száz, sőt ezerekre menő fákkal is 
lehet a tömeges gyümölcstermelést meghonosítani s jövedel
mezővé tenni; mig. kisebb birtokosaink szövetkezés .utjánér
hetik el azt, hogy maguknak egy. pár jeles fajból több száz cse
metét neveltethessenek. Miután a gyümölcsfák törzsének ma
gassága a czélt tekintve, különböző lehet, azért is a megren
delésnél a fák törzsmagassága is megjelölendő leend, mig ha 
ez a .megrendelő által meg nem határoztatnék, úgy a fák 
törzse a termőképesség és. gyümölcsszedés szempontjából 
is legczélszerübb — csak 4-5 láb magasságra fog nevel
tetni A törpébe nemesitetteknél pedig ugyanaz %—1 láb 
magasságot nyerend. ■ ■<*;
; A gyümölcsészeti egylet egyelőre csak alma és körte
fák előállítására vállalkozik s csontárfajoknak csak az eset
ben adhat helyet, ha erre tömegesebb megrendelések té
tetnének. i.

Miután a nemesítés a tavasszal már kezdetét veendi, 
a szükséges előkészületek teljesithetése szempontjából a t. 
megrendelők felkéretnek, miszerint megrendeléseiket leg
később november hó végéig alólirt egylet elnökségéhez be
küldeni szíveskedjenek, mert évenként csak 6000 falévén 
előállítható, ezen számfelettiek csak a. jövő évben lesznek 
elfogadhatók.

A nagyenyedi gyümölcsészeti egylet nevében- -
Mórágy! István, ' Dr. Magyari Károly,

m. k. ,vinczellér-kóp. igazgató. . egyleti alelnök.

„A kaszálók és legelők ápolása“
czim alatt az erdélyi gazd. egylet irodalmi szakosztályának 
könyvkiadó vállalata az I. évfolyam 2-ik füzetét bocsátotta 
ki, mely Rottler Józsefnek, a fogarasi m. kir. álla- 
dalmi ménesbirtok igazgatójának tollából eredve, 39 
nyolczadrét lapon foglalkozik »vasárnapi beszélgetések“ 
alakjában, e minden gazdára nézve oly fontos tárgygyal. 
A munkának tartalma a következő: Bevezetés. I. A ré
tek vagy kaszálókról, azok fekvése, ápolása, tisztántartása 
és egyengetése. II. A vizenyős rétek lecsapolásáról. III, A 
rétek öntözéséről és trágyázásáról. IV. A kaszálók felújítá
sa, .némely réti füvek megnevezése és a rétek legeltetése. 
V. A legelőkről általában. A különféle legelők ápolásáról. 
A legelők okszerű kihasználásáról. Befejezés. —

A »Gazdasági lapok“ 46-ik száma a következőleg 
emlékezik meg e kiadványról:

„Kitünően sikerült kis munka, a melyhez úgy a szer
zőnek, mint a vállalatnak szerencsét kívánunk. Kevés .em
ber tud népszerűén írni. A kik a népies irmodort meg
kísérlik, vagy abba a hibába esnek, hogy a népies formá
nak feláldozzák a tartalmat, vagy a tartalom kedvéért felál
dozzák a népiest. E munka örvendetes kivételt képez 
e nemben. Tartalma olyan becses, hogy a legműveltebb 
gazda is talál benne elég újat és jót s a tartalom oly sze
rencsés formába van öntve, a mely megérthetővé teszi az 
empirikus földnépére nézve is. Ez rövid bírálatunk a mű
ről. Meglátszik a munkán, hogy szerzője az elmélet fegyve

rével .győztesen küzdő gyakorlati gazda s e mellett nem 
szószaporitó, mert a kis. terjedelembe oly. dús tartalmat tu
dott. önteni, a; mely nem mindenkinekíszokott. sikerülni., A 
kitűnő belbecscsel bíró .munkát,őszinte melegséggel ajánljuk 
gazdatársainknak; szerezzék meg, .nem vallják kárát.“,,-rr,

- A „Föídmivelési érdekeink“ 47-ik. számában ye z ér
ez ikkben közli a kritikát, melynek főbb pontjai igy 
hangzanak:

.......... Az a dolog, a mi. úgy megörvendeztetett, egy 
kis füzetecske volt: az erdélyi, gazd. egylet irodalmi szak
osztályának könyvkiadó. vállalatában megjelent 2-ik füzet: 
„A kaszálók és legelők ápolása.“ . .
?Nagyon hely esen.fogta fel feladatát az erdélyi gazda

sági egylet könyvkiadó vállalata, midőn a kaszálók és lege
lők ápolásáról a nép számára egy füzetet íratott — a nép
nek van írva, de bizony „felnőttek“ ,is tanulhatnak belőle 
— és még szerencsésebben választotta meg az embert, a 
kit ennek megírására felkért..

: Szerencsém volt látni á Rottler, ur által igazgatott 
fogarasi birtokot, s ennek alapján mondhatom,, hogy Erdély
ben alig akadt volna második ember, a ki oly hivatott az 
erdélyieknek tanácsokat adni a rét- és legelőkezelés tárgyá
ban, mint ő. Mert mikor a rétek és legelők gondozásáról, 
azoknak czélszerü használatáról, felújításáról,' öntözés, le- 
csapolás, alagcsövezés által való javításáról ir, nemcsak egy 
hosszú gazdasági pálya tanulmányai és tapasztalásaira hi- 
vatkozhatik, de hivatkozhatik az általa kezelt gazdaságra 
is, a hol az olvasónak mindazt, a mit czélszerünek tanácsolt, 
a praxisban is megmutathatja, sőt — sajnos — a szomszé
dok példáján demonstrálhatja azt is, hogy a mit ő rossznak, 
helytelennek állít, az csakugyan rossz és helytelen is.

Valóban irigylem a vállalatot, a szerzőt, meg az olva
sót is. Mert nagyon gyakran találkozunk a könyvpiaczon 
oly könyvekkel, a. melyek gyárilag készülnek, nagyon egy
szerű mesterséggel: tiz könyvből összeollóztatván a tizen
egyedik, Ellenben igen kevés — bár hál’ istennek ma már 
sűrűbben terem ■—az olyan munka, a, melyet a szerző a 
maga tanulmánya által erősített és csiszolt tapasztalásból 
ir meg,, számot vetve egyúttal azzal is, hogy miről és kinek 
ir, Tudvalevőleg ez sem utolsó dolog. A füzet mindössze 25 
krajezárba kerül, ennyit még a mai átkos közösügyes világ
ban is áldozhat mindenki a haza oltárára, no meg a maga 
javára. ■ > •

Szerző ugyan „kisgazdák számára“ irta e füzetet, de 
a nagyok is bőven okulhatnak belőle. A ki pedig restelked
nék a maga számára rendelni meg a munkát, rendelje meg 
két példányban a gazdája vagy hajdúja neve alatt, sőt 
alulírott is szívesen közvetíti e lapok szerkesztősége utján 
a megrendelést, ígérvén teljes diskrecziót, úgy, hogy senki se 
kénytelen, a kinek ez derogálna, mint „kisgazda“ szerepelni.

Minél több megrendelést, akkor azután rendben lesz 
a'szénája, úgy az olvasónak, mint a kiadó-vállalatnak.

: . , Befejezésül azonban — mert nem is igazi kritikus, a 
ki ; nem tud á kákán is csomót találni • egy megjegyzést.
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Ott, a hol szerző a réti’növényeket füvésznevüköii- 
nevezi, jó lett volna egyúttal a’vidékén divó népies el'nevé- 
zéseket’ís hozzátenni;' sőt én’még rajzokban is beniútíittám' 
volna az egyes fontosabb növényekét. Ne tessék ázzál - vé-’ 
dekezni'? hogy = ez drágította’ volna a’ munkát;’ mert’ ilyen 
czélrá mindig lehet itt is, ott'is-clichékef-’kölcsön kapni.

Ugy-é majd a második ^kiadásban lészrá'gondjük'? — 
_________________ :_______  ■ ■ . m.

y Irodalom. c';-
A Franklin-társulat'(Budapest, egyetem utcza 4)1 ki

adásában a következő művek1 jelentek még és küldették be 
hozzánk: . A‘

•’ -1 Kai1 t'ékony-rovarök-'a ;m'ező- éá k’e'rtgaz
daságban, irta Dr; Sza-n’i szló A1 b é rt,'á szerző-ily 
czimü, évekkel ezelőtt kiadott jeles munkájának H-ik és 
javítottkiadása,’ melyet ’kivált á- praktikus gazdák1 teljes 
figyelmébe ajánlunk; ára-'50 kr. — ’ '

Kis birtokosok kát éjafirtaGyürkyAntah 
E káté Útmutatóul kivan-szolgálni a kisbirtokosnak, miként 
boldogulhatja mostani nyomasztó viszonyok között és.e 
czélra,ha nem is új; de megszívlelendő--tanácsokat ad; ára 
a 151 lapra terjedő füzetnek 60 kr. ; -s

Falusi .gazd a, n ap.tár.a J889-r e,’mely: a?jplen’ 
folyammal; üli’25. éves júbilaeumát,• szerkeszti á szokott’ bő 
és változatos tartalommal: Spor zon-Pák -ára ,80. ki>t-r- 

A „Borász ati -n ap,tár“, szerkeszti D r. Ny.á r.y 
F e r e n c z, jelenleg; a.. -XVI-ik . évbelép ;. kár,: - hogy itt 
épen a.szőlészeti és borászati, rész a-legsoyányabb, (15 lap) 
miglen. a túlnyomó tért a „gőzerő.„feltalálása- s kertészeti 
tudnivalók foglalják el, Ara ezen naptárnak,is 80 kr. — —

Népgazdasági naptár’ 1889-re'; szerkesztette 
G o.b ó c z i K á r o 1 y, kiadja: Rózsa Kálmán és neje,-Buda- 
pest, ára.40 kr. ’

A ,,nép“-nek szérkesztett naptár néni mellőzheti a 
százesztendős jövendőmondót, de .azután több rövid, ügye
sén összeállított czikket is közöl, melyet — kevés kivételiéi 
—.haszonnál fog olvasni azon kör, mélynek első’ korban 
szánva van. Megfelelő ’ élétrájzzál három arczképet. is talá
lunk e naptárbánfa Vjllási Pál, Grand Miklós és Szerft- 
gy ör gy i Láj ős é t, kikét’ utánzásra méltó1 példákul állít 
élénk a lelkes szerkesztő: Á czélskéfit naplóval és 'emlékez
tetővel ellátott kalendáriom kiállítása- is igen tetszetős; —

Hadsereg ellátási szövetkezet. . ■
i ' A Budapesten székelő országos. gazdasági-egyesület 
vezérférfiai.nagy es .méltó munkát végeztek,- midőn*a  „Ma
gyar gazdák hadsereg ellátási szövetkezete“ czim alatt oly. 
egyesülést hoztak létre, ‘melynek czélja'megszüntetni azt a 
sok. visszaélést és anomáliát, a mely a.katonai - kincstár ré
szére eszközölni szokott - szállításoknál mind az állam, mind 
a gazdaközönség kárára már szokássá vált és a minek-csak 
úgy lehet elejét venni, ha a termelő közvetlen összekötte
tésbe hozatik a fogyasztó katonasággal, más szóval, ha. di- 
rect szállításokat eszközölhet a gazda. A szövetkezet erre 
akarja segíteni, ebben akarja megvédeni tagjait és e tekin

tetben feltétlen elismerést és pártolást érdéinél! Élén és 
soraiban legjobb-neveinkkel találkozunk, a tagok eddigi 
száma közel 100-at tesz -; A legmelegebben’ ajánljuk haza
részünk birtokosainak,' hogy; áz' üdvös szövetkezetét, — 
melynek ügyvitele Budapésten, az’országos gazdasági egy
let’ kebelében foly, ^ belépésükkel támogassák; alapsza
bályokkal (előlegés tájékozásra) á szövetkezet (Budapest, 
iillői-ut, köztelek) 'szívesen' szolgál, a- tagsági dij - évenként 
10’ frt, mély ' az: ügyvitéíi költségek- fedezésére'- fordittatik.

@ f Gróf Bánffy Béla.. , pl

B : : A-nagynevü- családnak és egyletünknek: ismét g 
H gyásza vanLGrÓf Bánffy.Béla, az erdélyi, gaz-|| 
|| dásági egylet'alapitó tagja hunyt, el hosszas-szénve- H 
H dés után 57 éves korában november-hó 18 án szent- g 
gt mihálytelki birtokán: Hogy mit tett a boldogult sze- M 
h rétett nemzetéért, miként - működött egyházáért, B 
ti azt ékes-szavakban, méltányoltákaz:arra hivatottak! H 
|g Hogy mi volt ő nekünk ? bnzgó előmozdítója közhasznú ® 
B czéljainknak, erős támasza haladásra; Vágyó ítörekvé H 
gj seinknek és mindenek felett: hathatós szószólója fel- g| 
H sőbb helyre intézett kéréseinknek. Minden fontosabb ® 
i| mozgalom résen-találta’őt ésigy a regaleügynek egy- H 
H létünk által való'—-ma már elmondhatjuk, hogy sike- H 
& rés — felkarolására is ő adta meg a; múlt év augus- fi 
H tus havában az első lökést! Munkás életének minden H 
fS perczé a1 kÖznék-volt s'zéntelve s -möst nyugodni-ment H 
U ő is, ki utolsó lehelletéig annyit fáradott 1 ■ ||

’ Áldás‘emlékén! Béke porain!

• i ’ —--------“r------^—7 . . ;

Egyleti mozgalmak.
Választmányi ülés 1888: november-hó 12-én. -

laSs

. - . Tartatott ajelnök- Szabó -József elnöklete alatt, -jelen 
voltak: Báró Bánffy Ernő alelnök, Reich Albert, Jakab 
László, Dr. Szentkirályi Ákos, Dr. Rerde Áron,. Bodor Antal, 
Br. Jósika Gábor, Tóth Zsigmond, Eőry Tivadar, Gróf Béldi 
Ákos, Vörös Sándor, Sigmond Ákos, Sigmond Dezső; Dr. 
Hintz György, c. pénztárnok és Gamauf Vilmos, e. titkár. 
. < : 163 —164.-Á september 17-iki és öctober 25-iki ülé
sek jegyzőkönyvei, felolvastatván, e. titkár szóbeli jelentést 
tesz b. e. elhunyt elnökünk.Báró Kemény Gábor temetésé
ről, melyen tiszteletbeli elnök Tisza. László és ő képviselték 
az egyletet; — a jelentés tudomásul szolgálván, á mai 
jegyzőkönyv hitelesítésére DL Bérdé’ Áron, BodorAntal és 
Dr, Szentkirályi-Ákos tagtársak kéretnek fel.

.. . 165, Br. Kemény Géza köszönetét mond a; testvéré
nek elhunyta s temetése alkalmával kifejezett részvétért 
— hálás tudomásul szolgál.

• Í66. Győrvidéki gazd. egylet részvétét tolmácsolja
elnökünk elhunyta felett — a szives figyelem köszönettel 
fogadtatik.

167—168. E. titkár Gróf Bethlen Pált alapitó, Ugrón 
Gábort pedig évdijas tagul jelenti be; — örömmel fogad
tatván, nevezett uraknak kötelezvényeik a pénztárhoz té
tetnek át.

169—170. M. jelzáloghitelbank kolozsvári képviselő
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ségének felállítását tudatja és kölcsönértesitését megküldi 
-— tudomásul szolgál.

171. Érdélyrészi mehészegylet kéri, hogy a „Méhé
szeti közlöny“ mint 1888-ban, további 3 évre is mint az 
„Erdélyi gazda“ külön melléklete adassék ki - választ
mány a jövő 1889-ik évre az eddigi viszonyt az 1887-ben 
1509. számú egyesség alapján változatlanul fenntartani 
kívánja.-- -

172. Bágyi Ferencz és Verbiczky Viktor nagy-enyedi 
vinczellér-képezdei növendékek eddig élvezett ösztöndíjuk
nak további megnyerését kérelmezik — miután nevezettek 
viselete s előmenetele megfelelő, az ösztöndíjak a jelen 
188 %-iki tanévre is kiutaltatnak. ■

173 Gámán-nyomda számlája az „Erdélyi gazda“ 
3/IV érői — 193 fit 80 kral utalványozva lett. Egyszers- 
mint elhatároztatott, hogy úgy a lap, mint a többi nyomtat
ványok kiállítása iránt a helybeli nyomdák között december 
1-seji határidővel ajánlati tárgyalás fog hirdettetni.

174. A’ budapesti kereskedelmi, múzeum a f. évre
eső tagdijat beküldeni kéri — a 10 írt tagsági dij utalvá
nyozva lett. . . .

175. Irodalmi szakosztály kérvény t kér intézni a nmlgu 
közoktatásügyi ministeriumhoz a könyvkiadó vállalat párto
lása iránt — a kérvény felterjesztése elhatároztatott.

176—179. Alsó-Fehér, Fogaras, Kis-Küküllő és Ma- 
ros-Torda-megyék a regaleügyben tett, a mieinkkel azonos 
lépéseket tudatják — örvendetes tudomásul szolgál.

180—187. A brassói, csikmegyei, maros-tordai, er
délyi szász és szolnok-dobokamegyei gazd. egyletek, vala- 
mintHáromszék és Nagy-Küküllő-megyék átiratai a tenyész
bika szükséglet fedezése ügyében kevés kivétellel azon 
szomorú eredményt mutatják, hogy a szükséglet ugyan még 
fennáll, de ennek fedezésére.alap nincs. Egyedül Csikmegye 
ajánl fel 500 irtot, Háromszékmegye pedig kijelenti, hogy 
szükséglete — saját tenyészetéből —; teljesen fedezve van. 
Öt egylettől és két hatóságtól még válasz nem jött. — Vá
lasztmány az ügy érdemleges tárgyalását a decemberi ülés
re halasztván, — a midőn saját hozzájárulásának mérvéről 
is határozni fog,..— a,késedelmezőket sürgősen válaszaik 
beküldésére felkérni fogja.

188. A magyar gazdáknak hadsereg ellátási szövet
kezete alapszabályait s névsorát küldi be s pártolást kér 
— lapunkban az érdeklődőknek figyelmébe ajánlandó.

189. Békés-megye állattenyésztési szabályrendeletei 
.— tudomásul szolgálnak.

. 190. Lévay Henrik az egeresi gipszgyár termékei 
után tudakozódik — értesítendő, hogy a gyár nagymérvű 
berendezése és kiváló gyártmánya a legnagyobb elismerésre 
méltó s már is jelentékeny üzleteket köt Triest és Becsbe,

191. Bosányi Endre előfizetési felhívása „Az uj szesz
adó-törvény“ czimü munkára — lapunk utján fog az érdek
lődők figyelmébe ajánltatni. ;

192. Elnök előadja, hogy a pénzügyminister ur ő 
nmlga magánlevélben tudatta vele, hogy találkoznék vállal
kozó, ki az erdélyi országrészben egy millió metermázsa 
répa biztosításával czukorgyárat építene, mire 5000 hold 
föld volna szükséges ; felajánl 65 kr. répa-árt, ingyen ma
got, 15 írt holdanként! előleget stb. Mindezek folytán a 
minister a kellő lépések megtételét kéri, hogy a terv meg 
is valósulhasson. Egybehangzó felkérés ment Báró Kemény 
Kálmán főispán úrhoz is.

Elnök mindenekelőtt á minister ur gondoskodásáért 
őszinte köszönetét mondva-, az ügyet maga is rendkívül 

fontosnak tartja,,de,éppen azért alegnagyobb óvatossággal 
kivan eljárni, nehogy egy esetleges balsiker az egész ügyet 
tán évtizedekre hátravesse s miután nálunk ebbeli, számba- 
vehető tapasztalatok nem léteznek: czélszerünek tartaná, 
ha Magyarországról és a Lajtántulról — kivált Csehország
ból —. szereztetnének be hiteles adatok. Midőn igy már 
bizonyos anyagról rendelkeznénk, ekkor összehivandók vol
nának ,a répatermeíésre alkalmasnak tartott vidékek na
gyobb birtokosai, hogy a további teendőkre nézve értekez
zenek—; Választmány egyhangú helyesléssel fogadván az 
elnöki kijelentést, a megindult eszmecsere főleg a források 
megjelelésével foglalkozott. Sigmond Dezső tagtárs .vállal
kozott, hogy az érdélyrészi czukorrépa öv kiterjedésére és 
megállapítására adatokat szerez; továbbá fel fognak kéret
ni a termelés, mivelés és értékesítés fontos kérdéseire nézve 
felvilágosítást nyújtani : az orsz. gazd. egylet, a kisbéri 
ménesbirtokigazgatóság, a hatvani czukorgyár alapitói, a 
Véréin für Zuckerrüben Industrie és a cseh földmivelési 
tanács. Az adatok összeállításával a titkár bizatik meg.

193. Pénztári kimutatás september-october hónapok
ról, mely szerint 835 írt 46 kr. bevétellel, 388 írt 90 kr. 
kiadás áll szemben — tudomásul szolgál.

Hitelesítik: - Szabó József,
Dr. Szentkirályi Ákos, egyleti alelnök.

Dr. Berde Áron, Ganiauf Vilmos,
Bodor Antal, egyleti titkár.

Korszerű munka.
„Az uj szeszádótörvény (1888. évi XXIV. és 

XXV. t. ez.) alkalmazása a gyakorlatban“ czimü 
munkára, mely a szeszadóról, valamint a szesztermeléssel 
együttesen készített sajtolt élesztő megadóztatásáról szóló 
törvények és rendelétek, a szesz megadóztatására vonatko
zó szabályok és ártörvény végrehajtása iránt kiadott utasí
tás, úgyszintén a szesztermelés után járó fogyasztásiadénak 
kiszabása, beszedése és ellenőrzése iránt a pénzügyi köze
gek használatára kiadott oktatás alapján commentálja ezen 
nagyfontosságü törvényt, előfizetési felhívást tesz közzé 
Bosányi Endre, a magy. szesztermelők orsz. egyesületé
nek titkára. Az uj szeszadótörvény által úgy a szeszfőzés 
ipara átalánosságban, valamint a szeszkereskedés üzleti 
forgalma is teljesén uj irányba tereltetvén, az uj adórend
szer s az alapjukban megváltoztatott megadóztatási módok 
következtében az: ipar törekvései és feladatai számára jó
részt az uj czélok tűzettek, ki, de az ellenőrzés rendszere 
körében is csaknem az összes eddigi intézkedések uj és 
gyökeres, mélyreható váitoztatáson menvén keresztül, mind
azon érdekeltekre nézve, kik a szeszfőzési és gyártási eljá • 
rások, valamint az üzleti forgalom tekintetében az ezekre . 
kiható törvényszabta követelmények szerint tartoznak el- i 
járni, a szeszadóra vonatkozó összes rendelkezések tüzetes 
ismerete feltétlenül szükséges. Kivált az uj szeszadótörvény 
keretében életbeléptétett ellenőrzési rendszer sok részben ' 
teljesen uj fogalmakat, uj eljárásokat és uj szabályokat ál
lapítván meg, még a szakértő s a szeszgyártás ipara terén 
kellő jártassággal biró érdekeltekre nézve sem könnyű fel
adat, a gyakorlatban lépten-nyomon felmerülő, a törvény és 
rendeletek által érintett eljárások tekintetében eligazodni 
avagy a törvény és rendeletek nagy halmazából a gyakor
lat igényeinek megfelelő tájékozottságra szert tenni. E vi
szonyok közt átalánosan érezhető szükség van oly munkára, 
mely a törvények és rendeletek, utasítások és szabályok 
rengetegében az érdekelteknek kalauzul szolgáljon, mely e 
nagy anyagot a gyakorlat igényeihez képest rendezve, az 
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érdekeltek számára hozzáférhetőbbé tégye s á törvénynek 
nemcsak betüszerinti rendelkezéseit közölve, dé azok indo
kaira is kiterjeszkedve, az intézkedések széfemébe beha
tolva;; magyarázataival az azok alkalmazása iránt mindun
talan felmerülő kétségekét eloszlathassa; szóval: minden 
adott esetben nyomban kész tanácsadója, megbízható út
mutatója legyen az érdekelteknek a szeszfőzés és gyártás 
ipara s az üzleti forgalom terén a törvény és réndeletek ér
telmében szem előtt tartandó szabályok; eljárások és teen
dők tekintetében. E szempontokból kiindulva, ,;a szeszadó
törvény alkalmazása a gyakorlatban“ czimü inunka lehetőleg 
népszerűsíteni törekszik az uj törvény és azzal kapcsolat
ban álló számos rendelet és utasítás rideg szakaszokba 
foglalt, gyakran összefüggés nélkül szétszórt s igy a közért
hetőséget akadályozó intézkedéseit s lehetővé kívánja tenni, 
hogy az érdekeltek minden egyes esetben, minden felme
rülő kérdésre nézve nyomban és könnyen feltalálhassák á 
szükséges tájékozást s a gyakorlati használat számára al
kalmas alakban s sorrendben együtt találhassák mindazon 
intézkedéseket, melyek bizonyos eljárásra vagy teendőre 
vonatkozólag megállapitvák. A 35—40 nyomtatott ivre ter
jedő munka — mely kényelmes kézi könyv'alakjában fog 
megjelenni — a gyakorlat igényeit követő feldolgozásban 
tüzetesen jellemzi az uj szeszadórendszert pénzügyi és köz
gazdasági szempontból, elemezi az annak keretébeh.életbe- 
léptetett megadóztatási módokat, fejtegeti: azok alkalmazá
sát, szabatosan tárgyalja az ipari érdekeltek által a szesz
főzés és gyártás vállalatának létesítése körül, a főzési, 
illetőleg gyártási üzlet megindítása előtt s a tényleges ipari 
üzlet tartama alatt, a szesz forgalomba hozatalával együtt 
járó, végül az üzlet beszüntetésével szem előtt tartandó 
feladatokat, mindezek tekintetéban a pénzügyi ellen
őrzés által követett hivatalos eljárások s intézkedések lé

nyegére s alkalmaztatásuk részleteirékiterjeszkédŐ magya
rázatokat is közölve, úgy hogy az ipari gyakorlat minden 
pbasisára az alkalmazott ellenőrzés a praxis egymásutánjá
ban s sorrendjében lesz é munkában feltalálható. A munka 
megjelenése már a jövő hó végére, legkésőbb deczember-hó 
folyamán várható. Előfizesési ára 6 frt (ajánlott szétküldés
sel 6 frt 15 kr), bolti ára pedig nyolcz forint lesz. Az elő
fizetések legkésőbb f. é. november-hó 15 ikéig a „Szeszter
melők Orsz Egyesülete; titkársága“ -czíméré' (Budapest, 
köztelek) küldendők be. —

: Felelős. szerkesztő:. GAMAUF VILMOS.

r '

w Budapest (Köztelek). . .
(ffih 1 Díjmentesen'' ad felvilágosításokat gazdasági sze: 
illfll gyáraknak az uj szeszadó törvény kövéteiményei szerinti

. átalakítására ;:és uj gazdasági szeszgyárak létesitésére, 
i®i Elvállalja.bármely, szeszgyári: gép beszerzését, régi szesz.- 
tytfi gyárak rek'onstrúkczióját, uj gazdasági szeszgyárak terve- 
IHI • vezéséty- építését: és 'berendezését. Gazdasági ezitkorgyár.-fk 
Jggiy .és sörgyárak létesítését; : í oj < . ■.
í||íj . • Levél: czim r Gazdasági műszaki iroda Budapest; 
B10 (Köztelek); : <■ •: (16.)/ ... . : (8-;10? >
U1! ____ •____ ___ ' ■ '. .. ____ ____

; Gazdasági iá iroöa; |
szesz, czukor és szeszgyárak berendezésére

'fii w

#
■ ' P l A C Z I ARAK.

Nyomatott Gámán János örököseinél, közép-uteza Minorita-épület.
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■. ■ ■ ■ ! k r a j « z á r o k b a n

' Budapest . . j, /. november,: 30 métermázsa ■775 570 590 533 528
Brassó november ■ 16 hektoliter 540 310 300 400 180 360 180 115 260 36
Deé.s ....." november 27 520 450 4Ó0 240 550 380 160 280 / 28.

Bogaras . ■ november ’ ' 23 n 480 430 275 160 380 250. 180 220 26
Gyula-Fehérvár .; .november 24 i fi 525 375 350 210 350 300 180 215 28
Kézdi-Vásárhely ' november . 22 n • 490 295 340 160 360 260 ; só 240 28.

Kolozsvár . /. november' 29 méter mázsa 680 — 450 — 420 460 300 140 300 34

• Maros-Vásárhely november ■ 22 650 525 490 480 396 455 240 160 280 32

NagySzeben november 30 hektoliter 450 330 310 —• 170 380 170 110 325 ' 33

Nagy-Várad .. . november 27 . : í> 510 390 322 284 180 324 280 140 340 44.

Sepsi Szt.-György november 26 n 520 480 300 250 140 350 300 100 160 24

Szász-Régen . . november 29 n 475 425 330 280 160 350 300 180 260 24

Torda . . . . november 24 n 500 325 300 300 325 180 30 225 24


